

ВРЕМЯ СИБИРИ

И.Н. Плотников, кандидат социологических наук, доцент
Новосибирский государственный университет экономики управления
E-mail: ai-plotnikovv@ngs.ru

Ключевые слова: время, экономика, политика, бизнес, инвестиции, развитие, экономическая деятельность.

Реферат. Проводится теоретическое, а также практическое обоснование необходимости новой экономической политики в Сибири. Основой данного исследования и анализа послужили Красноярский экономический форум, который проходил с 1 по 3 марта прошедшего 2023 г., Петербургский международный экономический форум, который проходил в июне 2023 г., выступления экспертов, аналитиков, экономистов в течение прошедшего, а также текущего года. На этих, а также многих других экономических форумах участники, эксперты и аналитики поделились мнениями о смене экономического курса в нашей стране, а также обсудили развитие новой логистики и так называемый разворот на Восток. В этом процессе было отмечено, что Сибирь в настоящее время играет одну из ключевых ролей, становясь не только логистическим центром, но и креатором экономики. Почему именно Сибирь, а не какие-то другие регионы России? Почему именно сейчас, несмотря на многочисленные риски, пришло время Сибири? Какие условия необходимы для нормального успешного ведения бизнеса и в целом развития экономики? На поиск ответов на эти и другие вопросы направлено данное исследование. Причин здесь много, но главными из них являются экономические. Пришло время в срочном порядке менять приоритеты в развитии нашей экономики, обеспечить переход к собственной обрабатывающей высокотехнологической, с использованием научного интеллекта и роботизации, экономики. Только Сибирь, только наши регионы способны обеспечить всеми необходимыми природными, водными, лесными, энергетическими и другими ресурсами российскую экономику. Сибирь в настоящее время, и в будущем в силу внешних и внутренних причин безопасна для решения всех экономических проблем. Именно Сибирь по своему географическому расположению позволяет благоприятно и в короткие сроки активизировать все логистические цепочки с нашими партнерами, и не только в Азии и на Востоке. Для экономики и бизнеса очень важно, что Сибирь в условиях СВО не имеет никакой угрозы для развития. Конечным показателем, демонстрирующим развитие экономики Сибири, должен стать индекс промышленного производства. Первые практические результаты уже есть, по итогам прошедшего 2023 г. было отмечено, что ВВП в нашей стране составил более 3,6 %, и в этом немаловажную роль играет Сибирь.

TIME OF SIBERIA

I.N. Plotnikov, PhD in Sociological Sciences, Associate Professor
Novosibirsk State University of Management Economics

Keywords: time, economics, politics, business, investment, development, economic activity.

Abstract. A theoretical and practical substantiation of the need for a new economic policy in Siberia is carried out. The basis for this research and analysis was the Krasnoyarsk Economic Forum, which took place from March 1 to March 3, 2023, the St. Petersburg International Economic Forum, which took place in June 2023, and speeches by experts, analysts, and economists during the past and also the current year. At these, as well as many other economic forums, participants, experts, and analysts shared their opinions on changing the economic course in our country. Also, they discussed the development of new logistics and the so-called turn to the East. In this process, it was noted that Siberia is playing a pivotal role, becoming a logistics center and a creator of the economy. Why Siberia and not some other regions of Russia? Why is it now, despite numerous risks, that the time has come for Siberia? What conditions are necessary for regular successful business and economic development in general? This study is aimed at finding answers to these and other questions. There are many reasons for this, but the main ones are economic. The time has come to urgently change priorities

in developing our economy to ensure the transition to our high-tech manufacturing economy using scientific intelligence and robotization. Only Siberia and our other regions can provide the Russian economy with all the necessary natural resources, such as water, forest, energy, and other resources. Siberia at present, and in the future for external and internal reasons, is safe for solving all economic problems. Due to its geographical location, Siberia allows us to favorably and quickly activate all supply chains with our partners, not only in Asia and the East. It is essential for the economy and business that Siberia, in the conditions of the Northern Military District, has no threat to development. The industrial production index should be the final indicator demonstrating the development of the Siberian economy. The first practical results are already there; based on the results of the past 2023, it was noted that the GDP in our country amounted to more than 3.6%, and Siberia plays an essential role in this.

Что такое время? Над этим вопросом размышлял еще Аристотель более 2400 лет назад, позднее Эйнштейн, а также многие ученые, философы, физики, математики и другие. Время – одно из наиболее употребляемых в разговорной речи слов и одно из самых неопределённых понятий. Время в нашем исследовании – это, прежде всего, движение вперед. Актуальность исследования заключается в необходимости перейти от слов к делу в плане движения на Восток и в Азию. Важно отметить, что нам нужен не инерционный сценарий развития нашей экономики, а могучий рывок вперед.

Цель исследования – на основании междисциплинарного подхода определить основные причины, проблемы, экономическую целесообразность, перспективы реализации такого громадного проекта, как перенос центра экономического развития в Сибирь. И мы можем сделать это уже сейчас. Почему именно сейчас? Речь идет о переходе от сырьевой направленности нашего региона к созданию большого количества обрабатывающих высокотехнологичных производств. Драйвером этого перехода должны стать наши, уже имеющиеся в достаточном количестве, крупные предприятия – сырьевые лидеры, именно в этом заключается новизна нашего исследования. Почему именно сырьевые лидеры? Ответ очень прост, именно они и никто другой имеют средства, опыт, знания и, наконец, желание совершить экономическое чудо. Именно для них пришло время пробивать путь на Восток и в Азию, как несколько веков назад мы пробивали путь в Европу. Впервые за последние 400 – 500 лет Запад постепенно утрачивает свое экономическое, а также военно-техническое преимущество. Со времен Христофора Колумба ангlosаксы могли «технологично» дать военной дубинкой по голове любому (например «опиумные войны» с Китаем). Сегодня этого уже нет и, видимо, уже никогда не будет. Ярким примером служат последние события в Африке, когда Нигер, Чад, Мали и другие страны вышли из-под контроля Запада и США, что привело к началу проведения своей независимой политики.

Важно отметить, что на языке силы с Востоком и Азией больше разговаривать не получится. Всё это связано с политическими, экономическими и социальными проблемами Запада, который теряет привлекательность как модель для подражания. Красивой картинкой «всеобщего благоденствия» больше нет. Именно об этом говорил глава нашего государства на пленарном заседании Петербургского международного экономического форума 16 июня 2023 г., который проводится ежегодно, начиная с 1997 г. [1]. За это время он завоевал статус ведущей мировой площадки для обсуждения ключевых вопросов глобальной экономики. В 2023 г. ПМЭФ проходил под девизом «Суверенное развитие – основа справедливого мира. Объединим усилия во имя будущих поколений».

Не секрет, что в кризисных ситуациях роль государства должна возрастать. Попытки заставить наших бизнесменов поделиться с государством сверхприбылями ни к чему не привели. Про налоги на сверхприбыль пора забыть по многим причинам, это же относится и к инвестициям. Есть робкий оптимизм, что данную проблему можно будет решить в перспективе. Если до специальной операции денежные средства размещались в основном за рубежом, то в

настоящее время там они либо конфискованы, либо заморожены. Для любого бизнеса главный принцип – деньги должны работать.

Важно сказать, что время ожиданий проходит. Руководство нашего государства максимально дает возможность развиваться нашим предприятиям. Перед Россией стоит задача, эквивалентная той, которую в 1929 г. поставил перед СССР товарищ Сталин: «Либо мы проводим индустриализацию любой ценой, либо нас сомнут» [2]. Если за следующие 10 – 15 лет Россия не создаст независимого техноэкономического блока (независимого от Китая и англосаксов), нас сомнут.

Автор в своей статье «Новый комплексный инвестиционный цикл "Большая Сибирь" в России: проблемы, реальность, перспектива», опубликованной в теоретическом и научно-практическом журнале «Инновации и продовольственная безопасность» (№ 2 (36) за 2022 г.), уже указывал, что, как показывает история России, а также СССР, ускоренное развитие в нашей стране происходит только тогда, когда у нас есть внешний враг и мы находимся в состоянии геополитического конфликта. Так уж сложилось, что о развитии на деле, а не на бумаге, руководство нашего государства начинает задумываться только в случае внешней угрозы. В этом случае, как правило, наша экономика начинает работать в режиме мобилизации. Если же отношения с США, западными государствами становятся «дружескими», это автоматически означает деградацию [3, с. 77].

Для построения такого нового и современного техноэкономического блока также требуется критическая масса – это множество больших обширных рынков, а также полный спектр современных технологий, дешевая электроэнергия, водные и людские ресурсы. Собственной критической массы у России не хватает. Нужны союзники из числа тех, кто находится в такой же ситуации, как и мы, а это прежде всего Индия, Иран, Бразилия, Турция и т.д. В одиночку мы, к глубокому сожалению, не выживем. Россия – не самое слабое звено в предстоящей большой игре (самое слабое в настоящее время это арабский мир). В будущие 20 лет Россия входит в неплохой форме, гораздо лучшей, чем многие другие страны. Россия больше не восток Европы, а север большой Евразии. Россия может предложить миру ресурсы, дешевую энергию, продукты питания, образование, социальный опыт и безопасность на экспорт, что не сможет себе позволить в наше время ни одно государство современного мира.

Анализ показывает, что большой интерес для бизнеса вызывает Сибирь. Почему? Первое, это безопасность. События последних дней показывают, что под прицелом наших врагов находятся не только западные регионы нашего государства, но и столица. Во-вторых, неограниченные дешевые энергетические, водные, растительные и другие необходимые для бизнеса ресурсы. В-третьих, как снежный ком нарастающая привлекательность нашего региона. Но самое главное, это всемирное признание Сибири не только «кладовой России, но и мира». Здесь на сегодняшний день разведаны, но не освоены крупные запасы углеводородного сырья, угля, урана, черных, цветных и драгоценных металлов, древесины, водных и гидроэнергетических ресурсов. Так, например, по мнению экспертов и аналитиков, запасы угля составляют в пределах 80 % от общероссийских, меди около – 70, никеля – 68, свинца – 86, цинка – 77, молибдена – 82, золота – 41, металлов платиновой группы – 99, гидроэнергетических ресурсов и запасов древесины – более 50 %. Все большее значение приобретают и запасы пресной воды. Крупные сибирские реки и озеро Байкал становятся стратегическим ресурсом планетарного масштаба. Не меньшее значение будет иметь ресурс свободных территорий – экологически чистых, не подверженных природным катаклизмам и пригодных для жизни людей и экономической деятельности. Глобальные изменения климата только повышают ценность этого ресурса. [4, с. 33].

Несколько лет назад в информационное поле мира был осуществлен ряд вбросов, которые длительное время обсуждались на многих форумах и конференциях. «Величайшая несправедливость, когда такими землями, как Сибирь, владеет одна Россия», – возмущалась бывший госсекретарь США Мадлен Олбрайт. И это не миф, США действительно просчитывали вари-

ант покупки Сибири и Дальнего Востока у России. Так, в 1992 г. Уолтер Рассел Мид (старший политический советник Института мировой политики США) презентовал американскому правительству проект покупки у России Сибири. Цены обсуждались разные, от 3 – 5 трлн долл. и выше [5, с. 102].

Говоря о стратегии развития Сибири, нам нужно проявлять смелость и решительность в поиске новых рычагов, которые обеспечат движение в восточном направлении, экспортный грузопоток которого должен увеличиться на треть к 2025 г., а к 2030 г. добавить еще 100 млн т к уровню 2022 г. Ключевое мероприятие здесь – увеличение провозной способности Байкальской системы БАМа и Транссиба [6; 7, с. 89]. Уже в этом году она должна прибавить 15 млн т и вырасти до 173 млн т.

В настоящее время из 89 субъектов Российской Федерации в состав Сибири входят 12, в том числе 4 республики – Алтай, Бурятия, Тыва, Хакасия; 3 края – Алтайский, Забайкальский, Красноярский; 5 областей – Иркутская, Кемеровская, Новосибирская, Омская и Томская. Каждый из вышеуказанных субъектов по-своему уникален.

Республика Алтай в настоящее время все больше и больше покоряет сердца россиян своими красотами, горнолыжными трассами, водными сплавами, что дает мощный толчок для развития логистики, туризма, а также способствует развитию агропромышленного комплекса, энергетики и некоторых отраслей промышленности.

Алтайский край, самый южный регион Сибири, всегда славился сельским хозяйством, точнее, продукцией растениеводства. Обширные территории и климатические условия Алтая являются неисчерпанным резервом для более интенсивного развития животноводства, пчеловодства и туризма.

Республика Бурятия традиционно представляла собой минерально-сырьевой комплекс, обилие лесов позволит запустить лесопереработку, имеется также возможность развития сельского хозяйства и туризма.

Республика Тыва обладает разведанными, но не освоенными на сегодняшний день месторождениями цветных металлов, асбеста, каменного угля, золота и других полезных ископаемых, что может позволить развивать горно-добывающую промышленность. В Республике Тыва есть большой потенциал в развитии пищевой, лесной, деревообрабатывающей промышленности, а также туризма и энергетики.

В Республике Хакасия приоритетом является запуск на полную мощность топливно-энергетического комплекса, что будет способствовать прогрессу машиностроения, пищевой промышленности и металлургии.

Забайкальский край – самый отдаленный от центра регион Сибири. Неслучайно во многих источниках он трактуется отдельным регионом, как правило, «Забайкалье». Это один из самых малоосвоенных регионов Сибири. Привлекательны и имеют долгосрочную экономическую перспективу пресные воды Байкала, туризм, лесопереработка, а также добыча полезных ископаемых.

Красноярский край, в силу ранее освоенных и запущенных металлургических, топливно-энергетических и нефтегазовых комплексов, является наиболее развитым регионом Сибири.

Лесные массивы Иркутской области требуют интенсивного запуска лесопереработки, интенсивно развивается добыча полезных ископаемых и переработка минерального сырья, нефтяная, газовая переработка и электроэнергетика, химия и фармацевтика, металлургический комплекс, производство современных строительных материалов, производство летательных аппаратов, гражданское машиностроение, АПК, транспортная инфраструктура и туристские кластеры.

Кемеровская область – это угольная промышленность, развитие метановой, угольной и нефтеперерабатывающей отраслей, формирование и развитие энергоугольного, машиностроительного, инновационного биомедицинского и туристического кластеров.

Новосибирская область является научным центром не только Сибири, но и России, в которой есть способность обеспечить новыми технологическими разработками сельское хозяйство, промышленность и многие другие наукоемкие производства при государственной поддержке и должном финансировании. Развито строительство и реконструкция объектов транспортно-логистической и выставочной инфраструктуры, а также сельское хозяйство и перерабатывающая промышленность.

В Омской области получили своё развитие такие отрасли, как нефтехимия, тяжелое машиностроение, транспорт и сельское хозяйство.

Томская область – это информационные технологии, фармацевтика, биотехнологии, машиностроение, нефтегазовая и нефтехимическая промышленность, производство ядерных материалов и лесопромышленный комплекс [7, с. 147].

Очень краткий анализ состояния и перспектив экономического развития сибирских регионов показывает их неисчерпанные резервы в развитии экономики нашего государства. Государство должно усиливаться с точки зрения целеполагания. Никакого развития Сибири не будет, если государство не будет заниматься условиями для бизнеса [8]. Прежде всего, это демография, инфраструктура и качество жизни, которое соответствует крупным городам. Только при этом люди будут приезжать и развивать здесь бизнес, а регион будет развиваться быстрыми темпами [9, с. 137].

Автор неслучайно позволил себе дать очень краткую характеристику всех регионов Сибири, это сделано по причине робкой надежды на перенос в глубокой перспективе столицы нашего государства в Сибирь. Такие перспективы имеют место быть, они обсуждаются и анализируются на различных форумах, конференциях, площадках. Автор в своей статье «Перенос столицы из Москвы в Сибирь: проблемы, мифы, реальность», уже указывал, что впервые за столетия мировые экономические центры сместились на восток. Из первой пятёрки ведущих экономик мира только Германия остаётся западнее нас. Но именно под неё уже созданы и транспортные коридоры, и трубопроводы. Основные экономические гиганты расположились восточнее. Благополучие России определяют взаимоотношения с Китаем и Индией – крупнейшими государствами мира, а также отчасти с технологическими лидерами – Японией и Южной Кореей. И даже с США Россия граничит на востоке [10, с. 102].

Вызовами, угрозами и проблемами развития Сибири могут быть следующие факторы:

– прежде всего, это бизнес-элита, которая у нас не поменялась в связи с поворотом на Восток и в Азию. Имея глубокие корни, комфортные условия для жизнедеятельности на Западе, они не готовы «покорять» Сибирь;

– санкции, изоляции способны повлиять на резкие изменения цен на мировых рынках сырья;

– суровые природно-климатические условия, приводящие к удорожанию проживания людей и экономической деятельности;

– исторически негативные особенности хозяйственного освоения экономики Сибири;

– проблемы с логистикой по вывозу сырья в европейскую часть нашей страны, где сосредоточены основные промышленные центры, а также за границу;

– удаленность от развитых регионов страны и мировых рынков;

– угроза превращения Сибири в сырьевой придаток развитых экономик ближайших соседей и др.

И в заключение стоит сказать о том, что в конце июля прошедшего года глава Правительства нашего государства М.В. Мишустин и почти все ведущие министры в ходе поездки по Сибирским регионам внимательно изучили перспективы развития Сибири с постановкой задач на местах губернаторам. Задачи по развитию социальной, коммунальной и транспортной инфраструктуры, а также перспективных направлений промышленности в ряде российских регионов

нашли отражение в перечне поручений Председателя Правительства Михаила Мишустина по итогам рабочей поездки в Сибирский и Дальневосточный федеральные округа. [11]. По результатам поездки было проведено расширенное заседание правительства. В СМИ набирают обороты слухи, домыслы, предположения, что проектом освоения и развития Сибири будет заниматься наш земляк, сибиряк, пока что ныне действующий министр обороны Российской Федерации С.К. Шойгу. Именно он с целью развития экономики нашего государства впервые предложил проанализировать, обсудить и принять решение вопроса о создании в Сибири новых научно-промышленных и экономических центров, обслуживать которые должны новые города с численностью населения от 300 тыс. до миллиона жителей.

Есть робкий оптимизм полагать, что, наконец, пришло время Сибири. Для привлечения частных инвестиций в экономику регионов Сибирского федерального округа будет применяться кластерный подход. Такой формат предусмотрен утверждённой Правительством долгосрочной Стратегией социально-экономического развития Сибирского федерального округа. Её ключевая задача – создать условия для повышения конкурентоспособности экономики регионов Сибирского федерального округа, что, в свою очередь, позволит обеспечить их устойчивый экономический рост, повысить уровень и качество жизни населения.

Реализация стратегии предусмотрена в три этапа. В рамках первого этапа (2023 – 2025 гг.) предполагается реализация наиболее проработанных, находящихся в высокой стадии готовности инвестиционных и инфраструктурных проектов, в том числе проектов, одобренных Председателем Правительства России для дальнейшей проработки в рамках института кураторства федеральных округов вице-премьерами. На втором этапе (2026 – 2030 гг.) реализации стратегии акцент будет сделан на трансформации социально-экономического развития Сибирского федерального округа. На третьем этапе (2031 – 2035 гг.) ожидается преобразование экономик регионов Сибирского федерального округа – выход на более высокий уровень самодостаточности, снижение доли бюджетных инвестиций в инвестиционных проектах.

Целевой сценарий стратегии предполагает реализацию инвестиционных проектов в рамках восьми индустриальных кластеров: «Лес, лесопереработка и лесохимия», «Переработка алюминия», «Драгоценные металлы», «Цветные и редкоземельные металлы», «Туризм», «Сельское хозяйство и пищевая промышленность», «Нефть и газ» и «Уголь».

Таким образом, в рамках целевого сценария к 2030 г. станет возможным создание в регионах Сибирского федерального округа более 500 тыс. новых рабочих мест и привлечение более 16 трлн руб. инвестиций. На проектную мощность кластеры, как ожидается, выйдут с 2026 г., а их полное развёртывание намечено на 2030 – 2035 гг.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. *Итоги ПМЭФ-2023* // Коммерсантъ. – 2023. – 17 июня.
2. *Сталин И.В.* Письмо членам ЦК РКП (б) 17 января 1929 г. [Электронный ресурс]. – URL: grachev62.papod.ru (дата обращения: 13.11.2023).
3. *Плотников И.Н.* Новый комплексный инвестиционный цикл «Большая Сибирь» в России: проблемы, реальность, перспектива // *Инновации и продовольственная безопасность*. – 2022. – № 2 (36). – С. 77–84.
4. *Елкина О.С.* Инвестиционный климат как условие развития региона // *Сибирский торгово-экономический журнал*. – 2016. – № 4. – С. 33–35.
5. *Нитяго И.В.* Проблемы и перспективы социально-экономического развития Сибири // *Интерэкспо ГЕО-Сибирь-2012. VIII Междунар. науч. конгр.: Междунар. науч. конф. «Экономическое развитие Сибири и Дальнего Востока. Экономика природопользования, землеустройство, лесостроительство, управление недвижимостью»: сб. материалов: в 4 т. (Новосибирск, 10-20 апреля 2012 г.)*. – Новосибирск: СГГА, 2012. – Т. 2. – С. 89–94.

6. *Инвестиционный* климат городов и регионов: организационные и экономические методы регулирования и прогноз возможных изменений. – М.: Ин-т Евроград, Экон. ин-т муниципал. исследований. – 2019. – 147 с.
7. *Инвестиционный* рейтинг регионов России // Эксперт. – 2020. – № 39.
8. Мильгуй Т.П. Угрозы экономической безопасности государства // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2022. – № 3 (137). – С. 147–149.
9. Плотников И.Н. Перенос столицы из Москвы в Сибирь: проблемы, мифы, реальность // Инновации и продовольственная безопасность. – 2023. – № 1 (39). – С. 102–108.
10. Поручения Председателя Правительства Михаила Мишустина по итогам рабочей поездки в Сибирский и Дальневосточный федеральные округа, 16 августа 2023 г. [Электронный ресурс]. – URL: <http://government.ru/news/49277/> (дата обращения: 13.11.2023).

REFERENCES

1. *Kommersant*”, 2023, June 17.
2. Stalin I.V. Pis'mo chlenam SK RKP(b) 17 yanvarya 1929 g., available at: grachev62.narod.ru (November 13, 2023)
3. Plotnikov I.N. *Innovacii i prodovol'stvennaya bezopasnost'*, 2022, No. 2 (36), pp. 77–84. (In Russ.)
4. Elkina O.S. *Sibirskij torgovo-ekonomicheskij zhurnal*, 2016, No. 4, pp. 33–35. (In Russ.)
5. Nityago I.V. *Mezhdunar. nauch. konf. "Ekonomicheskoe razvitie Sibiri i Dal'nego Vostoka. Ekonomika prirodopol'zovaniya, zemleustrojstvo, lesoustrojstvo, upravlenie nedvizhimost'yu"* (Economic Development of Siberia and the Far East. Economics of Nature Management, Land Management, Forest Management, Real Estate Management), International Scientific Conference, Novosibirsk, 10-20 aprelya 2012 g., Novosibirsk: SGGA, 2012, Vol. 2, pp. 89–94. (In Russ.)
6. *Investicionnyj klimat gorodov i regionov: organizacionnye i ekonomicheskie metody regulirovaniya i prognoz vozmozhnyh izmenenij* (Investment Climate of Cities and Regions: Organizational and Economic Methods of Regulation and Forecast of Possible Changes), Moscow: In-t Evrograd, Ekon. in-t municipal. Issledovanij, 2019, 147 p.
7. *Ekspert*, 2020, No. 39. (In Russ.)
8. Mil'guy T.P. *Ekonomika i biznes: teoriya i praktika*, 2022, No. 3 (137), pp. 147–149. (In Russ.)
9. Plotnikov I.N. *Innovacii i prodovol'stvennaya bezopasnost'*, 2023, No. 1 (39), pp. 102–108. (In Russ.)
10. Porucheniya Predsedatelya Pravitel'stva Mihaila Mishustina po itogam rabochej poezdki v Sibirskij i Dal'nevostochnyj federal'nye okruga, 16 avgusta 2023 g., available at: grachev62.narod.ru (November 13, 2023)